

# DEBRECZENI UJSÁG

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**  
 Egy óra 10 korona. Negyedévre 30 korona.  
 Félévre . 60 korona. Egész évre 120 korona.  
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap

**Felelős szerkesztő és laptulajdonos:**  
**THAN GYULA**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
 Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., első emelet.  
 (Debreczeni Első Takarékpénztár-épület.)  
 Egy szám ára 60 fillér.

**21. és 25. sz. rendelet (kibővítő.)**

Mi, Erdélyi csapatok parancsnoka, a katonai igazságügyi törvénykönyvek 82. és 87. § II. pontja értelmében, a hadsereg biztosítására és az ország védelmére

**elrendeljük:**

a Tiszáig elfoglalt egész területre, mely hadművelési területnek tekintetik:

1. Rend ellenszögöknek lesznek tekintve: a) akik rossz akarat nélkül nyilvános helyiségekben, állomásokon, vonatokon, az utcán stb. közölni, terjeszteni, beszélni fognak bármely módon igaz vagy beképzelt híreket vagy relatív meggyőződésekkel a hadműveletről, a csapatmozdulatokról és helyzetükről a katonai hatóságok rendelkezéseiről, vagy bármely más dolgokról, a román hadseregre vonatkozólag; b) akik állomásokon, vonatokon találatnak, komoly indoklás nélkül, vagy tolongani, kiabálni fognak és nem fogják tisztelőbe tartani a rendre vonatkozólag kiadott utasításokat; c) akik rossz szavakkal illetni fogják a román nemzetet; d) bármely jó akaratú személy, aki levelet vinne, valamint azok, akik mások által elősegítik magánleveleket az egyik helyről a másikra szállítani; e) akik a hadsereg érdekeit szolgáló rendelkezések ellen lázít; f) azok, akik meghatalmazás, vagy katonai engedély nélkül, minden rossz szándékú kizárásával, titkolt vagy nyilvánosan, akár katonai parancs folytán, akár nem, történet kitalált helyiségeket elfoglalnak; g) akik sértő szavakkal fogják illetni a román katonákat, a román hadsereget, vagy országát; h) bárki, aki rossz akarat nélkül megmérgező, vagy megfertőző kutakat, forrásokat, bármely folyó vagy álló vizet, valamint bármilyen élelmiszert; i) azok, akik kritizálni fogják a parancsnokság által kiadott rendeleteket; j) azok, akik kiveszik a zászlókat, vagy a hivatalok más jelvényeit; k) azok, akik közbelépnek vagy mások közbelépését provokálják, hogy megakadályozzanak egy letartóztatást, vagy a parancsnokság által kiadott rendelet végrehajtását.

2. Ezen rend ellen szegülő a következőképpen lesznek megbüntetve: A) a) b) c) és d) pontok alá esők meg lesznek vizsgálva hadbíró által, első és utolsó alkalommal egy évig terjedhető börtönnel és 2000 leig terjedhető pénzbírsággal lesznek sújtva.

Az e), f), g), h), i), j) és k) pontokban foglaltak ellenszögölői a hadbíróvizsgálók által lesznek megvizsgálva és elítélve 3 évig — terjedhető börtönnel és 5000 leig terjedhető pénzbírsággal. Midőn a főt említett tettek közül valamelyik kémskedési vagy árulási szándékkal lesz véphöz vive, a háború alatt már életben levő törvények szerint lesznek megbüntetve.

3. A rendelet ellenszögöléseinek a a meghatározását királyi biztosok, hadbírók, térparancsnokok, — csendőrtisztek és bármely katonai rendőrtiszt végzi.

4. E jelen rendelet, amennyiben lehet lapok által lesz kihirdetve, ki lesz ragasztva minden községben, hadbíróvizsgálók székelyében, hadbírószékelyeken, térparancsnoksnál, csendőrségeknek és községházaknál, ki lesz hirdetve dobszó által is.

E formások megtartását jegyzőkönyvileg állapítják meg a katonai rendőrtisztek. E rendelet büntető hatálya életbe lép 3 nap után a főt említett végrehajtásokkal s csak azon személyek lesznek megbüntetve, akik a három nap után esnek bűnbe.

5. A 21. 25. sz. rendelet határozatai, amelyeket szintén a parancsnokság adott ki, de a jelen rendelettel nem egyezők, hatályon kívül lépnek abban a pillanatban, amikor a rendelet életbe lép.

Kiadva Parancsnokságunknál.

Nagyzeben, 1919. május hó 12-én.

Erdélyi csapatok főparancsnoka:

**Mardarescu tábornok.**

Vezérkari főnök: **Panaitescu tábornok.**

**HIRDETMEY.**

Látván azt, hogy Debrecen város a lakosságra közhatali és cukrászdaadót a mi beleegyezésünk nélkül léptetett életbe, ezt a városi határozatot a mai naptól kezdve hatályon kívül helyezem.

A megszállott területek főparancsnoka: **Michaescu tábornok és a pénzügyminiszterium delegátusa: Borbuceanu.**

**Az építési szabályzat revíziója.**

Debrecen város építési bizottsága felhívja a mérnöki hivatalt, hogy ide vo atkozólag minel előbb tegyen előterjesztést. Ennek során fogják tárgyalni a telekminimum felemelését is. Ugyanis a telek minimum most a beltérületen 200 negyszögöl, a külső területen 300, amit kicsinek ta tanak.

Az 12r. szentegyetnek volt a Homokkeriben egy nagyobb területe, amelyet 2 parcellára osztott s a szabályozás vonába eső részt átengedte utca céljára. Most kéri e területet vissza, mert az 12r. temető megtelt sírokkal, a központi temető pedig még nincs meg, tehát szüksége van a homokkeri területre temető céljára. Az építési bizottság levele napirendről a kérelmet s azzal adta vissza a mérnöki hivatalnak, hogy tartson alapos helyszíni szemlét.

A Debreceni Gazdák Bankja a Rother, Pogány és Bauer utca közt elterülő több mint 17 hold földjét 30) negyszögölös parcellákra akarja osztani. Az építési bizottság ezt az ügyet is levele napirendről Komlussy Dezső indítványra folytán, azzal, hogy a mérnöki hivatal a terület tulajdonosával hozzon létre megápodást arra nézve, hogy e telepnek közművekkel, utcákkal, csatornával, világítással való ellátása a város terhe nélkül legyen biztosítva.

Végül a városi téglagyár felügyelő bizottságának megkeresésére kimondta, hogy az új meretű 250—120—65 milliméter nagyságu téglagyártást tartja célszerűnek.

**A városi tisztviselők fizetését 50—100%-al akarják emelni.**

A városi tisztviselők újabb beadvánnyal fordultak a városi tanácshoz a ruházási segély ügyében. Ismeretes ugyanis, hogy a múlt évi novemberi közgyűlés megbizta a tanácsot, hogy ruházási segélyt folyósíson a kisebb fizetési osztályban levő városi tisztviselők és alkalmazottak részére. A tanács e kérdés előkészítésére egy bizottságot küldött ki, amely 400 korona ruházási segélyt hozott jaasla ba a családok részére, családtagok részére pedig 200 koronát. Most benyújtott beadványukban azt mondják

erre, hogy ez roppant csekély összeg, a közgyűlés nem úgy értelmezte határozatát, hogy olyan ruházást folyósítson a tanács, amelyből nem telik egy ruhára sem. Szerintük nem lehet különbséget tenni abban a tekintetben, hogy rá vannak-e szorulva a ruhasegélyre, mert mindegyik rá van szorulva.

Kondor Kálmán főszámvívó: Akkor milliók kellenének!

Márk Endre: A tisztviselőknek igaza van. Dr. Magoss György: De az is igaz, hogy nincs pénz.

Kélik a tisztviselők a beadványukban, hogy abból a ruházóvetből, amelyet most szerzett be a közellátási hivatal, természetbe adja ki a tanács a tisztviselők ruházási segélyét, még pedig olyan módon, hogy úgy a családító tisztviselő, mint családtagjai egy-egy ruhára való szövetet kapjanak. Azok a tisztviselők pedig, akik szövetre nem reflektálnak, 1000 és 800 koronát kapjanak ruhabezzerzési segély címen. A kormány a közalkalmazottak hívi drágasági segélyét 800 és 1000 koronára emelte fel a tisztviselők részére, erre utalva kéri most a városi tisztviselők, hogy a ruhasegélyben is egyformán részesültesse nek.

Csóka Sámuel főjegyző, ez úgy referense mag is kevésnek tartja azt a segélyösszeget, amit a tanács kebeléből kiküldött bizottság javaslatba hozott, viszont, ha azt az összeget kapnák most is, amit előbb kaptak, felmenne a segély összege kétféle lora.

A városi tanács teljesen igazat adott a tisztviselőknek azokban az érvekben, amelyekről a beadványban felsoroltak és olyan módon határozott, hogy a közellátási hivatal kezében lévő szövetből a városi tisztviselők részére szükséges mennyiséget átcsal a városi tisztviselők és alkalmazottak beszerzési szövetkezete, amely előlegezni fogja a szövet árát. A ruhasegély összegét még nem állapították meg A díte enciát, amely a megállapítandó ruhasegély és a szövet ára között fog mutatkozni, a tisztviselők fizetéséből apránként fogják levonni.

Jelezte végül Csóka Sámuel főjegyző, hogy a közgyűléshez oly értelmű indítvány fog érkezni, hogy a tisztviselők és alkalmazottak fizetésük 50—100 százalékkal való felemelését kapják, amíg a viszonyok nem konszolidálódnak.

**Az arcképes igazolványok.**

A kiváltási határidő.

Az arcképes igazolványok kiváltására a város közönsége újabb halasztást kapott és pedig február 21. szombaton estig.

Figyelmeztetjük a lakosságot, hogy újabb halasztás csupán a pótigazolványok kiváltására remélhető, ilyekhez képest a kérdéses határidőig igazolványát mindenki kiváltani.

Igazolványát elsősorban mindenki annál a testületnél, hivatalnál; gyárnál igényelje, ahol a tisztviselő: idején alkalmazásban állott a listellátásra való bejelentése az illető testület útján történt, csak az ott nyert felvilágosítás szerint keresse fel az illetékes listródot.

Aki pótigazolványt állítatott ki magának s kiderül, hogy igazolványa a listródotban, vagy alkalmaztatása helyén is meg van, büntítesse teszi ki magát. A rendőrség szolgálatában állott egyének igazolványaikért a rendőrségi épület II. em. 70. sz. szoba, a do-

hánygyár volt alkalmazottai a dohánygyárban a gyár vezetőségénél jelentkezzen s hasonlóképen más testületek és gyárak volt alkalmazottai is saját vezetőségüknél.

Az egyes listródotokban a közönség nagyon gyéren jelenkezik. Holott a kiosztásra váró igazolványok még nagy számmal vannak. Azért felhívjuk a közönséget, hogy igazolványait saját érdekében jelentkezzék, nehogy ebből kifolyólag kell meze segínek tegeye ki magát.

Minden jelenkező hozza magával listrkönyvét, vagy az ugynevezett nem termelő lapjának szílvényét.

Debrecen, 1920. február 19.

A városi hatóság nevében Csobán Endre főlevéltáros.

**Tizenöt városi ingatlan eladása**

Március 2 ig lehet ajánlatot tenni.

A város törvényhatósági bizottsága tudvalevően kimondotta tizenöt városi ingatlan eladását A városi tanács a csőtörtőví ársén dr. Vargha Elemér főjegyző tanácsnok előterjesztésére azt a határozatot hozta, hogy ezekre az ingatlanokra március 2-ig lehet ajánlatokat benyújtani a városi polgármesteri hivatalhoz. A beadott ajánlatok kötelezők a későbbi meghirdetendő árverésre is. A közgyűlés ugyan s úgy határozott, hogy árverés útján aandók el ezek az ingatlanok.

Az eladásra kerülő ingatlanok a következők: Hadházi ut 11. számú házastelek, kikáltási ára 25,000 korona, Homok-utca 30 szám, kikáltási ára 12,000 korona, Késes-utca 43 szám, kikáltási ára 26,000 korona, Késes-utca 44 szám, kikáltási ára 25,000 korona, Nyil-utca 81 szám, kikáltási ára 10,000 korona, Simonffy-utca 41 szám kikáltási ára 120,000 korona, Kut-utca 35 szám, kikáltási ára 30,000 korona, Fűvészkeri-utca 5 szám, kikáltási ára 50,000 korona, Fűvészkeri-utca 7 szám, kikáltási ára 50,000 korona, Hadházi-utca 16 szám, kikáltási ára 32,000 korona, József király herceg-utca 46 szám, kikáltási ára 80,000 korona, Vörösmariy-utca 13 szám, kikáltási ára 125,000 korona, Vendég-utca 4 szám, kikáltási ára 40,000 korona, Westelényi-ter 9 és 10 szám, kikáltási ára 161,000 korona.

**Három öngyilkosság.**

Betegség, bánat, életuntagság.

A rendőrségen tegnap három öngyilkosságot je entettek be. Mindegyik három öngyilkos asszony, akik betegség, bánat és e létuntagság miatt akartak elköltözni az életből.

Az első öngyilkos Molnár Róza, aki a lakásán marólugot oldott fel egy pohárban s a folyadékot megitta. Su yos belső sérülésekkel került a kórházba.

Csizmadia Lajosné Faragó-utca 18. sz. alatti lakos ugyancsak marólugot szerzett arra, hogy sötét tervét megvalósítsa. A mérgeg rendkívüli erővel viselte meg az öngyilkos asszonyt, úgy hogy állapota aggodalmas.

Madár Jullia Ursó-utca 7. szám alatti lakos a harmadik öngyilkos. Már régen betegeskedett. Hiába

